
ABSTRAKT  

 

Úvod do problematiky a význam tématu: Počet pacientů s diabetes mellitus 2. typu 

každoročně narůstá. Ač je u tohoto onemocnění důležitá genetická predispozice, na 

vzestupném trendu se prokazatelně významně podílí nezdravý životní styl. Nevhodná 

skladba stravy s převahou sacharidů, nedostatek pravidelného pohybu a posléze vzestup 

hmotnosti patří mezi hlavní faktory. Diabetes je potenciálně závažné onemocnění, které 

pokud není adekvátně léčeno, může způsobit těžké až invalidizující komplikace, jakými jsou 

selhání ledvin se závislostí na dialýze, amputace končetin či slepota. Léčba tohoto 

onemocnění je založena jak na nefarmakologických opatřeních v podobě úpravy stravovacích 

zvyklostí a navýšení pohybu, tak na farmakoterapii. Nedílnou součástí je důsledná, 

opakovaná a efektivní edukace (Karen & Svačina, 2020). 

Metodika: Pro vypracování bakalářské práce jsem si vybrala případovou studii pacienta, 

kterému bylo diagnostikováno onemocnění DM 2. typu. Na konkrétním případu jsou 

uváděny edukační postupy. 

Cíl práce: Vedení základní edukace v počátku zjištění diagnózy. Provedení navazující 

komplexní edukace, která již prohlubuje nabyté znalosti a dovednosti ze základní. A realizace 

reedukace se zaměřením na specifické obtíže pacienta a jeho motivaci. 

Výsledky: Aplikace edukačních postupů dle aktuálních doporučení s dodržením respektu 

k individualitě nemocného. 

Závěr: Medicína se prostřednictvím výzkumů neustále vyvíjí dopředu. V oblasti diabetologie, 

která je vzhledem ke své prevalenci velmi aktuálním tématem, je pokrok významný hlavně v 

oblasti farmakoterapie. Nicméně i přes veškeré výzkumy a novinky na poli farmakoterapie 

základem léčby diabetu mellitu zůstává terapie nefarmakologická.  Zde hraje edukace 

nezastupitelnou roli efektivní, důsledná a opakovaná edukace pacienta. Neboť je to 

edukovaný pacient, který dodržením všech doporučení zvyšuje účinnost celkové léčby a 

snižuje riziko vzniku dlouhodobých komplikací. 

Přínosem práce: Dle informací získaných z odborné literatury a na základě odborné praxe na 

diabetologii byl vytvořen edukační materiál pro pacienta s nově diagnostikovaným DM 2. 
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